G R I P A

V mesecu marcu se malo bolj spominjamo žensk in mamic. Spomnila sem se

ženice, ki je živela v soseščini mojega dedka.

V prvi svetovni vojni je izgubila moža in ostala sama z malim sinkom. Bila  je posebna ženica. Sosedje so dejali da zna »comprati«, danes bi morda dejali, da  zna čarati. Poznala je polno urokov, zelišč in čajčkov, s katerimi je tolažila  ljudi. Prerokovati je znala tudi iz dlani. Babe, kot babe so ji pridno hodile kazati svoje roke in ji tudi prinašale za plačilo razne stvari, zlasti živila. S tem in z dninami se je preživljala. Njej sem posvetila tole zgodbico.
No, in da ne bi samo ona »comprala«, sem tudi jaz scomprala« strica, ki je  povedal tole:
»Gripa nam vedno buri duhove. Zakaj tudi ne, saj nas vsako leto obišče s takimi ali drugačnimi imeni.
Razmišljam koliko grip sem že preživel. Ne boste verjeli, da jih je bilo mnogo, ena, pa je bila za mene zelo usodna.  Najprej je prišla k nam »španska gripa«. Ne vem zakaj ravno  »španska«, saj so pred časom bili pri nas le Francozi, Španci, pa nikoli. Za tem,  je bila pri nas vrsto let: jesenska, zimska in še tudi spomladanska gripa, a bila je Slovenska. Naša roba.
Ker imamo Slovenci radi živali, so naslednje gripe dobile imena po njih. Najprej »kurja«. Takrat smo pobijali in v krematorijih sežigali kure na veliko. Cele farme kur smo pobili, in to v strahu, da kurje gripe ne dobimo še mi. Za tem je prišla prašičja. No, prašiči so malo preveliki in preveč jih imamo radi, da bi jih pobijali vsevprek, in sežigali na grmadi. Zato smo potem to gripo preimenovali v »novo gripo«. Da bi se obvarovali proti njej, smo uvozili injekcije. Ampak tudi stara, slovenska gripa, je še ostala pri nas. Rekli so, da je naša, Slovenska, bolj mila, bolj nežna. Sedaj se nadejam, da pride še mačja, za njo, pa še pasja. Tedaj naj bi pobili vse mačke in vse pse? Joj, nikar. Kaj bi bilo z mojim Murijem? Te pa res ne želim dočakati, upam vsaj, saj sem že prestar. 
Bom pa opisal, kako sem preživel »špansko gripo«.
V naši vasi se je pojavila »španska gripa« Mnogo jih je pomrlo, med njimi tudi moja oma – mamina mamica. Kar na hitro je zbolela. Spomnim se njenega znojnega čela, in kako ji je moja mama polagala na čelo in prsi mokro mrzlo krpo, da bi pregnala hudo vročino. Spominjam,  se tudi sosede Mihelačke. Bila je kar malo vrača in je znala čarati. Na splošno,  je bila prijetna ženska. Na glavi je vedno nosila temno s svetlimi nitkami pretkano ruto, z dolgimi resami.  Zvezano je imela pod brado in potisnjeno globoko na oči, da ji sonce ne bi potemnilo belega obraza. Izpod rute so gledale samo drobne črne oči. 
Imela je majhen nosek in dolgo, daleč naprej štrlečo, koničasto brado. V ustih ni imela skoraj nič zob, tako, da  si jo včasih težko razumel, kaj je hotela povedati.
Prišla je torej k naši omici, s svojim cekarjem. Nekaj je črbrljala, kar jaz nisem razumel, potem,  so mene spodili iz hiše in zato ne vem, kakšno je bilo zdravljenje moje ome. Mihelačka, ome ni mogla rešiti. Nekaj dni po tem, je moja omica umrla.
A španska gripa ni in ni hotela iz naše hiše. Prilepila se je na mene. Znoj in vročina sta me položili v posteljo. Včasih sem bledel in le kot senco videl mojo mamo, ki se je sklanjala nad menoj, malega 6 let starega fantiča. Spet so poklicali Mihelačko, v upanju, da me morda le ozdravi. Slekli so me do golega, me posadili na stol, in pregrnili z veliko belo rjuho. Že tedaj sem bil ves prestrašen, kaj šele po tem, kar se je dogajalo. Mihelačka je prinesla v posodi žereče oglje, in ga postavila pod moj stol, da je prijetna toplota prihajala na moj goli životek. Na to žerjavico je pričela polagati: zajčjo taco, perje nekih ptičev ali kokoši,   brinove vejice,  razna zelišča in rože. Vse to,  je pričela rositi z vodo, da se je smrdeča in gosta sopara začela dvigati proti moji glavi. Začelo me je dušiti, nisem mogel več dihati, mislil sem, da že umiram. Potem, pa sem, začel rjoveti, pobegnil sem s stola, vlekel za seboj rjuho, zbežal iz sobe v vežo in iz veže na dvorišče, ter pričel klicati na pomoč. Vsi ostali moji mučitelji, pa za menoj, dokler me niso ujeli, me zavili v rjuho, da se nisem mogel več braniti in me odnesli v posteljo. Še vedno sem kričal in trepetal tako, da se nisem tresel le jaz, ampak cela postelja. Brcal sem, mama je tiščala na meni odejo, da ne bi znova pobegnil in me mirila. Mihelačka je pospravila svoje čarovnije v cekar, potem,   sedla na rob  postelje poleg mene, in pričela: » Pepek, ti boš sedaj umrl, ker nisi sprejel mojega zdravljenja. Lepo se poslovi od svojih lepih sestric, svoje mamice in ateja«…. Jaz, pa sem zbral vse svoje zadnje moči in ponovno pričel kričati: »Solit se pojdite, vsi skupaj, jaz ne bom umrl, ker nočem umreti, in se tudi poslavljal nebom od nikogar. Jaz ne bom, ne bom umrl.«  Kričal sem  in brcal pod odejo, tako, da me je mama komaj obdržala na postelji.  Ampak, kot vidite, obveljala je moja. Nisem umrl – še vedno živim. Živim še danes. Vse naslednje gripe, ki so prihajale, so šle mimo mene. Nikoli več nisem  zbolel za nobeno gripo. Ne vem zakaj. Morda zato, ker sem tako kričal, da sem jih vse gripe po vrsti prestrašil. Ali, pa je bila vmes tudi čarovnija sosede Mihelačke. Kdo ve.
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